

三十而立 接续垦荒

奋力谱写中国式现代化椒江新篇章

陈久忍 赵 阳

连续6年入选“全国科技创新百强区”，R&D研发投入强度居台州市第一，固定资产投资实现两位数增长，“蓝色循环”获联合国“地球卫士奖”，“付省心”、个体工商户分型分类培育机制获全省优化营商环境最佳实践案例……

过去一年，台州市椒江区锚定高质量发展青年发展型城市目标，以“八大理念”为引领，始终坚持“快速、主动、突破”，感恩奋进、实干争先，“六大片区”建设全面铺开，再创椒江辉煌取得丰硕成果。

2024年，是椒江撤市设区三十周年。站在“三十而立”的重要关口，椒江坚持弘扬大陈岛垦荒精神、铺路石精神，在高水平践行“八大理念”、高质量建设“六大片区”中厚植现代都市产业，以“当先锋、打头阵、争第一”的先行姿态，全面推进青年发展型城市建设，奋力谱写中国式现代化椒江新篇章。

“六大片区”
提升城市能级

元旦前夕，一个激动人心的消息传来：台州首个过江隧道解放路过江隧道及南接线工程（一期）正式开工。该隧道主线全长4220米，建成后将成为椒江南北两岸的“新动脉”，推动椒江城区实现跨江融合发展，提升城市品质。

城市能级，代表着一个城市的现代化水平和对周边地域的影响力。去年初，椒江全面启动“丰满霞沚”“主攻洪家”“打开江北”“重建老城”“振兴下陈”“破茧大陈”等“六大片区”建设，以差异化、分时序推进全域发展，不断拉开城市框架，优化城市布局，全面提升城市承载力和首位度，全力再创椒江辉煌。

过去一年，椒江全区干部群众披荆斩棘、攻坚克难，“六大片区”建设全面开局、全力破局。椒江连续两年实现出让金超百亿元，固定资产投资强势反弹、全年实现两位数增长。

“丰满霞沚”强势推进。过去一年，霞沚共签约亿元以上项目3个，总投资达45亿元，新增国家高新技术企业3家、省级科技型中小企业21家，霞沚老街一期二三标段将在春节全面开街。随着“台州之眼”、方远总部大厦、城发·清鹤滨江总部大楼等相继封顶，永宁塔桥幕墙工程基本完工，滨江智慧核心区形象开始渐显。一幅青年发展型城市示范区的崭新图景正在这里徐徐展开。

“主攻洪家”破难勇进。作为“六大片区”建设的主要战场，洪家街道全力推进市场群改造提升、全域土地综合整治、城市提质三大工程，努力打造区域性商贸中心城区。其中，全域土地综合整治获省首批试点，市场群先行区块冠郡铭苑北侧区块成为“当年启动签约、当年实现清零”项目，未来整个市场群区块将建成浙东地区功能最全的家居建材市场。

“打开江北”稳步前进。椒江坚持交通先行，启动实施解放路过江隧道、中心大道过江隧道和椒北路路网提升，加快推进椒江大桥改扩建和河口水利枢纽工程，彻底打开江北91.4平方公里城市腹地、拓宽城市发展空间。3200亩数字经济产业园通过土地征收片区开发方案，区共富共享中心顺利封顶，省级未来乡村太平山北麓片区完成建设，南北饮用水互备工程椒北段全线完工。



霞沚老街

“重建老城”大步迈进。城隍浦成为全省首批、全市首个通过验收的未来社区，酷哇科技（华东）总部项目正式开工，上海光机所落地，耀达路“网红街区”焕新开街，太和山隧道竣工通车，市立医院新院区正式启用，华师大台州东校扩建项目加速推进，智马产业园建设项目获省建设工程质量最高奖“钱江杯”……随着一个个项目的落地、开建，椒江东部正焕发出勃勃生机。

“振兴下陈”循序渐进。累计盘活低效闲置工厂4万平方、工业用地200余亩，新入驻规上或拟规上企业22家；机场进场道路工程、机场改扩建项目全域征迁清零；下陈获评省农村文化礼堂建设工作示范乡镇，横河陈村入选全国示范性老年友好型社区推荐名单……作为民营经济重要发源地之一的下陈街道，坚定闯出一条“腾笼换鸟”路，绘就一幅城市焕新图，重振制造业雄风。

“破茧大陈”扬帆奋进。大陈镇正奋进在“现代化的大陈”建设新征程上，一幅美丽蓝图正在由愿景逐步拉近：青少年宫研学基地、两岸乡情文化馆、碳中和数字

化展厅对外开放，垦荒剧院、帆船基地、望夫礁客货运码头完成主体工程，“大陈·中国作家创作基地”等3家国字号基地顺利落户；军事文化公园陆空装备展示区完工，配套酒店完成供地；大陈镇获评全国“和美海岛”、省健康村镇样板。

都市产业
激活发展动能

去年10月19日，台州设计小镇举行开园仪式，正式揭开面纱。小镇位于台州市商贸核心区心海公园南岸，是椒江区重点打造的创新设计高地，全面赋能现代制造高质量发展。目前，已引进12家设计企业，其中中国内一流设计企业6家，包括3家全国十佳工业设计企业。

椒江将发展现代都市产业作为决胜未来的大棋，聚焦全链融合，统筹实施“制造强军”“强链行动”“数字领航”“育链行动”“消费领跑”“建链行动”“招商领先”“补链行动”“要素领航”“护链行动”，打造都市产业新高地，让现代都市产业成为发展“主引擎”。

直面主城区空间制约，椒江利用楼宇、园区等产业平台，集聚优质企业、打造产业集群。在借力滨江总部集聚区、金融大厦等板块建设发展楼宇经济、总部经济的同时，积极引导销售研发、工业设计、数字信息、现代金融等上楼入园，形成生产性服务业“新增长极”。

去年底，在台州商贸核心区，台州工业设计小镇、心海数贸港两大平台相继开园。其中，心海数贸港是台州市新电商产业的示范项目，致力于打造集电商产业运营、创新创业、人才培训、直播带货等功能于一体的综合性产业数字赋能创新中心，助力台州传统制造业转型升级，推动数字经济和实体经济融合发展。

打造都市产业新高地，先进制造业是关键。椒江对标对表台州打造全球一流临港产业带目标，巩固医药健康、缝制设备、汽车零配等传统产业优势的同时，深化“415X”先进制造业集群培育，聚焦光电、机器人等新兴产业，再造百亿产业集群。

去年，椒江新增国家级专精特新“小巨人”企业3家、国家高新技术企业68家、省科技领军企业1家、省雄鹰企业1家、“隐形冠军”企业1家、省专精特新中小企业24家、省科技型中小企业258家。其中，博锐生物成为台州市首家“中国独角兽”企业，总投资20.4亿元创新药管线研发生产项目成功签约；省“千项万亿”项目酷哇科技（华东）总部项目，总投资达30亿元，已进入桩基建设阶段。

光电产业，是椒江重点打造的一个新兴产业集群。椒江共有17家光电企业，研发人才超千人，是全球最大的精密光电薄膜元件生产和镀膜基地。

去年6月，由中国科学院上海光学精密机械研究所与椒江区共建的台州光电产业创新中心注册成立。该中心投资38.4亿元，由台州光电技术高端应用研发基地、台州光电检测共享平台、台州光电产业加速器三部分构成。格灿光电等4家企业陆续进驻。

据介绍，台州光电产业创新中心未来将打造成为“人才集聚平台、成果产出平台、成果吸引平台、对接服务平台、创新支撑平台”，成为椒江“浙里光谷”建设的新引擎，助力台州市打造国家级千亿光电产业集群。

宜居乐居
建设青春之城

近日，2023年度浙江省高品质消费集聚区名单公布，霞沚老街获评省级高品质步行街。霞沚老街是独具特色的江南民居建筑群和院落式商业街区，汇集了大隐书局、顺记·浦江荟、米其林许家菜、黑珍珠粗茶淡饭等一批台州首店新商贸业态。这里，每个转角、每幢院落皆是风景，已成为青年人热衷的城市新晋打卡地和文旅商业消费新地标。

建设青年发展型城市，意味着要让城市更有潮流感和青春味。目前，椒江正积极培育区域特色文化，探索“美食+旅游”发展路径，不断扩大“糯叽叽、鲜嗒嗒、甜蜜蜜”地方风味影响力，持续丰富“椒享乐”共享文化品牌，常态化举办高品质话剧、歌舞剧、相声等展演，打造年轻人宜居乐居的青春之城。

椒江推动街区变景区，紧盯城市“轻度假”旅游新方向，串联城市特色街区打造城市景区，推进霞沚老街、中华美食一条街等加速开街，不断提升耀达路、海龙路等业态品质，形成多层次城市旅游消费场景，让各类商贸业态竞相绽放，更满足群众多元化消费需求。

同时，推动流量变增量，高质量办好央视跨年大型晚会，打造“引客入椒”新亮点；绘制“糯叽叽、鲜嗒嗒、甜蜜蜜”特色美食小吃“打卡地图”排行榜，常态化举办音乐节、演唱会、青年市集等，全力引进山姆、奥特莱斯等现代商超，让“好吃、好玩、好看”成为椒江新名片。

连日来，央视跨年晚会的精彩节目在台州人的朋友圈刷屏。这是央视跨年晚会第三次花落台州。晚会主会场设在和合公园，霞沚老街、耀达路、台州乱弹、台州刺绣等椒江元素纷纷入镜。值得一提的是，晚会用了整整15分钟的时间，来演绎和推介大陈岛和垦荒精神。

在建设青年发展型城市过程中，椒江始终将人民宜居宜业放在首位，未来将同步建设百个人才驿站、万套人才住房、十万套人才公寓，让来自五湖四海的人才进得来、留得住、住得安、能成业；全面推动公共服务“七优享”工程，全面打造“15分钟公共服务圈”，聚力建设一座面向所有人、为了所有人的人民城市。



耀达路步行街



在台州商贸核心区，椒江商会大厦等地建筑拔地而起。

(本版图片由椒江区委宣传部提供)

以浙江的「稳」「进」「立」为全国大局多作贡献